组乐队上地方春晚 "双减"后的寒假别样精彩

新华社记者 魏婧宇 张晟 贺书琛

"上春晚真厉害!""你们的表演太牛了。"…… 除夕傍晚,内蒙古自治区通辽市的手机台春晚刚 在电视上播完,10岁的顺德乐就收到了几十条微 信,老师同学们纷纷向在春晚上完成精彩表演的 顺德乐发来祝福。

在今年的通辽市手机台春晚上,顺德乐和5 名小伙伴组成"追梦少年"乐队,演唱了原创歌曲 《美好的时代》。以前寒假总少不了要去补习班的6 名小学生,用自己喜欢的方式度过了"双减"后的 首个寒假,组乐队、上春晚,他们说"这个寒假别样 精彩"

"放假前,妈妈说这个寒假不上补习班了,问 我有啥想做的。我学钢琴好几年,一直想组个乐 "顺德乐和妈妈开始联系身边的小伙伴, 吉他 手傲特尔夫、贝斯手希伦、鼓手吴苏洋以及小歌手 李佳音和萨楚日雅等几名平均年龄只有9岁的小 学生先后加入乐队,顺德乐成为乐队的键盘手。

寒假开始后, 乐队成员们每天下午都聚在一 起排练两个小时。傲特尔夫去年曾参加过通辽市 手机台春晚的表演,在和小伙伴聊天时,他提出可 以试试以乐队的形式上春晚。"登上舞台表演对孩 子们来说是很好的锻炼,家长们都非常支持。"傲 特尔夫的爸爸吉日木图说。作为一名音乐工作者, 吉日木图为孩子们创作了一首名为《美好的时代》 的歌曲,"童年是最美好的时光,我们的国家也在 最美好的时代,希望用这首歌给美好的生活留下 记录"

傲特尔夫的妈妈李波是一名钢琴老师,孩子 们定下"上春晚"的目标后,她便当起了指导老师, 每天带着孩子们一起排练。"吴苏洋给个速度,咱 们再走一遍。""特别好,今天已经能唱四个小节 了。"从最开始弹不成曲调,到后来可以放声歌唱, "追梦少年"乐队在一次次排练中不断成长。

同样在成长的还有乐队中的每名小成员。李 波发现孩子们在排练过程中学会了互相鼓励和团 结协作。"有的孩子学得快,有的没学会就着急,孩 子们互相学习、互相鼓励,还主动增加排练时间。 李波说,"这些孩子以前多是单人参加表演,这次 组了乐队,他们在合作中学会了欣赏别人,能发现 其他人身上的闪光点。

希伦是乐队中的贝斯手, 但是之前她从来没 有弹过贝斯。希伦的爸爸是一名贝斯手,希伦从小 就喜欢看爸爸弹贝斯, 但是她课余时间要上两三 个补习班,一直没时间学贝斯。"双减"后的这个寒 假,希伦终于有时间学贝斯了。"贝斯很沉,但是她 背着练习好几个小时都不喊累。"希伦的爸爸白贺 希格图说,这个寒假孩子的状态都不一样了,每天 都很开心,假期真正起到了"充电"的作用,更有利 于孩子开学后集中精力投入学习。

"追梦少年"乐队经过层层选拔,最终入选通 辽市手机台春晚的表演名单。顺德乐的妈妈为孩 子们精心设计了演出服装,穿着蓝白相间、带有民 族特色的演出服, 孩子们精神饱满地走向春晚的

"我们生活在美好的时代,心中燃烧梦想和未 来……"音乐声响起,孩子们用歌声交出了一份特 殊的"寒假作业"。"这是一份很有意义的'作业', 孩子们学会了团结、收获了成长。"李佳音的爸爸 李荣乾说,"希望孩子们都能度过精彩的假期,学 习更多在学校学不到的东西。



1月21日,在上海市闵行区莘庄镇康城社区的楼顶花园,上海师范大学康城实验学校的 学生们在观察、记录自己种植的蔬菜长势

"双减"后的首个寒假,上海各社区陆续开展丰富多彩的活动,培养孩子们综合素养,锻炼 健康体魄,加强社会实践。为了助力"双减",上海各级少工 委整合区域内的教育、文娱、体育等资源,为少先队员就近 开展实践活动提供便利,让孩子们浸润在家庭亲情、伙伴友 情和社区温情中,过一个安全、充实、快乐的寒假

新华社记者 刘颖 摄



的 范 宜 姥

我最爱的人是我的姥姥,因为从我出生起,就是姥姥在带我。

我的姥姥虽然已经六十多岁了,但她看起来非常精神。她有一 双很爱笑的眼睛,眼神里充满了慈爱和温柔。她经常嘴角上扬,笑 声爽朗,似乎再大的困难,都会被她的笑声化解。我姥姥经常说"爱 笑的女孩都有好运气",所以每当我参加才艺比赛都能获得好的名 次,因为我和姥姥都喜欢笑。我想这就是印证了姥姥说的那句话 吧。随着我慢慢长大,我才明白姥姥说的"爱笑的女孩子都有好运 气"其实是用乐观向上的态度来面对困难,自信而勇敏。

我的姥姥特别能干。可以说是"家务界的天花板"。无论是姥姥 自己家,还是我们家,只要有姥姥在的地方,就会被姥姥打扫得一 尘不染、整整齐齐。当然,我姥姥最拿手的就是厨艺,我最喜欢姥姥做的"新疆拉条子"。"拉条子"好不好吃,是有讲究的,比如:和面时 讲究面的软硬,盘面时讲究面的时长,拉面时就讲究力度,煮面时 还要讲究火候,吃面的时候讲究大口大口吃,要知道姥姥的饭菜 做得好不好,就看桌上的菜够不够吃。光盘行动就是对姥姥厨艺最 大的肯定。

我的姥姥很勇敢。别看我的姥姥每天都乐呵呵的,但她可是做 了两次手术的人。她教育我说:"身体是革命的本钱,要好好锻炼身 体、爱护自己才能有力气做自己喜欢的事。人也要有信念、热爱生 活、珍惜生命,才能够奉献社会。"虽然我现在还不知道什么是"奉 献",但我明白人要健康生活,有信念、有理想才能够成为对社会有

在我们每个人成长的过程中,都有自己非常爱的人,那个爱像 温暖的阳光,滋润着我们的心田,伴随着我们长大。我的姥姥就是 我心中那束最柔美的光,她用爱温暖着我的心灵,给我力量,让我 勇致、自信、乐观前行。我爱我的姥姥。

旋转的谷风车

镇坪县城关小学六年级(2)班 吴思朗

星期六,我跟着爸爸妈妈去外婆家。刚进 院子便看到一个有着"四条腿、驼着背、张着大 嘴巴"的"怪物"立在那里,我就像是刘姥姥进 了大观园,充满好奇,东瞅瞅、西瞧瞧。正当我 沉醉于"天马行空"的世界里时,爷爷笑嘻嘻地 对我说:"这个是谷风车。

谷风车是农村过去筛粮食的主要工具,其 作用就像北方的扬场。其构造构思巧妙,甚至 可以说是充满诗意的农具。那张"大嘴巴"是风 车的入料仓,里面有一个圆形装置是扇叶,由 人工转动外面的摇柄产生风力。风车有三个出 口,离扇叶最近的地方有一个出口是出最饱满 的粮食,另一侧还有一个出口是出瘪粒,最尾 部的出风口出来的是草屑和灰尘。何时发明现 在无据可考。

我和爸爸帮着爷爷把玉米倒进风车的"大 嘴巴"里,爷爷右手摇动着"Z"形摇手柄,左手 拨动着顶部那梯形风箱漏斗里的稻谷,神情专 注。在他的一举一动之间,玉米顺着风箱的斜 面往下滑落,那轻飘的瘪谷从左边的出风口吹 了出去,掉落在铺在地板上的簸箕里头,有些 灰尘随着风儿在空中扬散。饱实的谷粒从爷爷 身体正前方那斜斜的出口排排列列滚向箩筐 里。一粒粒圆滚滚,金灿灿,从上而下滑落,争 先恐后像是起舞的少年,又像是竟足的赛者。 天生爱动手的我,怀着好奇心,也想试一试,于 是便让爷爷去旁边休息。谁知谷风车就像是认 生似的,要么玉米粒不下来,要么一股脑全从 漏斗形的出口滚落出来,并没有把杂质清理出 来,后来在爷爷的帮助下,我慢慢熟练起来。原 来在控制粮食的下落速度和摇动扇叶的力量 上都需要准确把控,看似简单,却非常考验使 用者的技术。

如今新农村建设使农村面貌日新月异,许 多电器设备代替了曾经的老旧农具,在很多发 达地区的农村,谷风车怕是已成为历史的记 忆,成为尘封的观赏物。但在我家乡这样的山 野小村落,谷风车的生命力,仍生生不息。又或 者说,对于像爷爷这一代与稻谷农田一辈子相 依相伴的老人而言,这谷风车,不仅仅是农具, 还是陪伴他们生活的伙伴,也是一种古老的历 史,值得人们怀念。

爱的巧克力

安康市第一小学四年级(1)班 吕诺钧

我出生在一个有爱的家庭,我们一家四口 相亲相爱。我从小就被爱包裹着,我享受着亲 人的关爱,也学会了爱亲人。

几个周前,我因为进步特别快,所以,老师 奖励给了我一块巧克力。当我从老师手中接过 这块巧克力时,我是多么开心啊。我爱惜地把 巧克力放在手心,左看看右看看,我看着精美 的包装,想象着它丝滑香软的香甜,这香甜不 光有巧克力本身的味道, 更有老师鼓励的眼 神,好想把打开包装纸,享受这香甜的滋味。可 我并没有立即独自一人享用,我一下子就想到 了我的姐姐,我咽了咽口水。

平日里,姐姐对我爱护有加,她是世界上 最好的姐姐,我要把这颗巧克力拿回家,送给 姐姐。我小心翼翼地把巧克力放进衣服口袋, 又在口袋外面用力按了按,再次确认巧克力乖

乖躺在衣服口袋里面,这才放心。 终于等到了放学,就连最好的朋友张琳菡 邀请我去她家玩我都拒绝了。我只想以最快速 度回到家中见到姐姐。我气喘吁吁地站在门垫 上,连鞋子都还没有顾上换,赶紧大声喊姐姐。 姐姐应声过来,赶紧接过我的书包,又弯腰帮 我换上拖鞋。我站在姐姐面前,像变戏法似的 把那颗巧克力捧到姐姐面前。姐姐一会儿看看 我,一会儿看看我手心的巧克力,双眼里写满

当我把这颗巧克力的来历讲清楚之后,姐 姐的脸这才笑得像一朵花儿。姐姐很高兴。我 看见她小心翼翼地拆开巧克力的外包装,一下 子,带着光泽的褐色巧克力呈现在我和姐姐眼 前,姐姐笑盈盈地把巧克力送到我的嘴边,她 非要让我吃第一口,等我轻轻咬下一小口后, 姐姐这才把巧克力送进自己口中。

就这样,我和姐姐分享了这颗甜甜蜜蜜的

我觉得那颗普普通通的巧克力分外香甜, 姐姐说,那不是普通的巧克力,那是爱的巧克 (指导老师:洪安玲)

撷 英



汉滨初中高新校区八年级(19)班 温宇凡

无论时光怎么流转,只要打开书本,里 面永远有一帧帧令我看不够的趣味风景。 不满足地合上书页, 我的心头久久萦绕着 一缕幽远宁静的芳香。春秋代序, 时光荏 苒,是书带我领略或绮丽或平凡的万千景 色,助我在信纸上书写自己的独到见解,伴 我在无人夜晚进入甜甜梦乡。

年幼时,我的书架上摆的是《父与子》 《笑猫日记》《雷锋日记》……从书中,我能 读出父子之间最平凡的小事里藏着的是父 爱子的情深,漫画提醒着我,我的父亲也是 如此这般对我疼爱呵护; 能品味出小动物 们的经历就像生活中的百态人生,引人入 胜的故事教会我坚韧、宽容、感恩、自信;更 能从真实质朴的日记里感受到雷锋那颗舍 己为人, 无私奉献的赤子之心。梁晓声曾 说:"阅读可以使人具有长期的抵抗寂寞的 能力。"我的父母常常因为加班顾不上我, 而有了书的陪伴,我一点也不感到孤独。

长大后,我阅读了更多的书籍。《钢铁 是怎样炼成的》教会我人要成长必须具备 坚强的意志和不惧挫折的勇气;《红星照耀 中国》让我认识了一群有抱负、有力量、有 风度的共产党人,看见了一个真实的苏区, 了解了一段令我骄傲自豪的历史;《长征》 将那段绝境中寻找生的希望的红军历尽艰 险转战大半个中国的历史展现在我面前; 《飞向太空港》让我见识了一群锐意创新。 攻坚克难、团结协作、无私奉献的"最美航 天人";《昆虫记》为我揭开了昆虫世界一个 又一个的奥秘……初读诗词, 我体会到崔 颢"昔人已乘黄鹤去,此地空余黄鹤楼"的 落寞与感伤;品味出王维"征蓬出汉塞,归 雁入胡天"的飘零与孤寂;感受到李白"仍 怜故乡水,万里送行舟"的思乡之情;体会 到白居易"最爱湖东行不足,绿杨阴里白沙 堤"的怡然自得;更懂得刘桢借赞颂松柏 "冰霜正惨凄,终岁常端正"告诫弟弟要有 坚韧的风骨。

培根曾说:"书籍是横渡时间大海的航 船。"在书的世界里,我可以春观夜樱,夏望 繁星,秋赏满月,冬会初雪。尽管当下的社

会人心浮躁,但有书香浸润我的心灵,让我 的心变得温暖沉静。

时光悠悠流转,书中的墨香历久弥新, 书香会一直陪伴我成长,值得我永远珍藏。 (指导老师:柏虎锋)



神奇的梦

安康市第一小学四年级(2)班 **周玉潇**

晚上,我正在床上津津有味地看着《西 游记》这本书。我心里想着:如果我能和孙悟 空过一天,那该多好呀!渐渐地,我进入了梦

突然,我看见床边站了一个人,手拿大 铁棒,身穿黄衣服,头戴紧箍咒。这不是齐天 大圣吗? 我问道:"大圣,你来干什么?"大圣 说:"你认识我?""那当然,大名鼎鼎的齐天 大圣,谁会不认识呀!"我接着问:"大圣,你 来这里干什么?"大圣说:"师傅说,有一种很 厉害的怪物,让我来打败它,你可以帮帮我 吗?"没想到我还能和孙悟空一起打妖怪,我 兴奋不已

转眼间,孙悟空带我来到了一个奇妙的 地方。天空中漂浮着许多奇奇怪怪的生物, 有垃圾怪、零食怪、挑食怪……突然,垃圾怪 睁开眼睛,向我扑来,吓得我站在原地不知 所措,只见大圣一棒把垃圾怪打飞了。零食 怪从口袋里拿出好多零食来诱惑我,我伸手 就要拿,孙悟空又一棒把零食怪打飞了。

突然,地面震动了起来,从一座大门里 走出来了一部巨大的手机,上面都是我爱玩

的游戏,我飞快地奔向手机,孙悟空朝我喊 了一句:"别过去!"我好像没听见似的,拿起 手机就玩。孙悟空和手机怪打斗了起来,眼 看就要战败了,孙悟空朝我喊了一句:"你难 道还不知道吗? 这些都是你的坏习惯所形成 的怪物啊!"我突然反应过来,丢下手机,喊 着:"我再也不玩手机了!"话音刚落,手机怪 突然消失了。就这样,我和孙悟空一起又战 胜了赖床怪、游戏怪、校园霸凌怪……

> 早晨,我醒了过来,原来是一场梦啊! (指导老师:沈雪)

汉滨初中高新校区九年级(17)班 陈皓嘉

我是一条画舫,也就是红船。时光如白

驹过隙,于是我开启了漫长的旅程。 三百年前的清朝,我在一片黑暗中睁开 了眼, 工匠们小心翼翼地在我身上雕琢,然 后我被安置到嘉兴的一个仓库,时间慢慢过 去,我看着朋友们一个个被启用,我有着不 甘于人的寂寞, 我也有着远大的理想和抱

负,我也想在这世界留下些许痕迹。 时间来到了顺治七年。江南士人,在南 湖举行了十郡大社,湖上名人云集,连州百 艘。更早些时候,乾隆皇帝六下江南,多次登 临南湖烟雨楼,一再赋诗,并亲手绘制了烟 雨楼图,此时我正在湖畔,我远远望他一眼, 只看见了"故步自封",我便知道他不是我要 等的人

于是我陷入了沉睡, 我再次醒来时, 眨 眼间已过了百年,已是民国元年。而那个王 朝已经化为乌有,那个曾经的帝王也成了一 堆白骨。在轰鸣的汽笛声中,孙中山先生来 了。再和中烟雨楼前,他微笑着与各界人士 合影留念。我望着他,不由得回想起来他倡 导的"三民主义",我眼前一亮,这不正是大 好时机吗? 我是多么希望他能坐到我这来 啊,可惜他只是向南湖招了招手,未带走一 片云彩。

湖畔轻松,人在春风中招展,没有人注 意又是十年。这是一个阴天,下起了蒙蒙细 雨。游人渐渐离去,秀丽的南湖格外显得清 静幽雅,这时,又一群急急匆匆的青年登上 了船,他们是从上海赶往南湖的。看着他们 激动、兴奋、充满活力的表情,我感到今日之 南湖,将会有一场大的变革发生。

我缓缓继续向前划行,不畏风和雨。过 了一会儿, 我感到他们的声音似乎变得高 涨,掌声也似乎越来越热烈,突然我听他们 铿锵的话语高声说道:"第三国际万岁!中国 共产党万岁!"我有些疑惑,直到后来我才知 道,这个显得简朴、平淡,在社会上未引起任 何注意,好像什么也没有发生的事,在后来 却被称之为日月经天、江河行地的大事:中 国共产党成立了!

就是在这样一个时候,一个新的革命火

种在中国大地上点燃起来了 我清楚地看见这个古老大国的轨迹,因

一个政党的诞生而完全改写。回望百年历 程,一个民族的抗争与图强,奋斗与崛起交 织在一起。在国家命运的关头,中国共产党 始终在时代的潮头挺起伟岸脊梁,最终带领 中国人民走出如晦长夜,推翻如山屈辱实现 了从站起来,富起来到强起来的伟大飞跃。

百年辉煌已被历史镌刻,立志千秋伟业 的政党永不停歇。环顾今日之中国,我们上 可与嫦娥托来家乡的愁思,下可至龙宫一探 深海之美景,中国已然成为世界经济增长的 主要稳定器和动力源。今日我们这代青年正 处于中国之历史,也处于历史之中国。我们 把握着历史的脉搏, 也承接着的未来的恩 泽。我想我们应该传承红船精神,在生活中 始于创造,坚持创新。也将中国之历史沉淀 下来的文化精髓一辈辈传承下去。我们将在 红色的润泽下,铸就彪炳千秋的伟大乐章!

我想,这一刻,中国浓缩百年奋斗历程。 我想,这一刻,铺展复兴光明前景。

这一刻,我的中国故事仍在继续。我将 以彻底的革命精神, 传承中华民族的火炬。 我们责无旁贷!我们步履铿锵!